
Alla cortese attenzione del Sindaco della Città di Siracusa 

 

Dott. Francesco Italia 

 

p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

Dott. Alessandro Di Mauro 

 

p.c. Al Segretario generale del Comune di Siracusa 

 

Dott.ssa Danila Costa 

 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta e orale sul funzionamento delle circoscrizioni e 

sul personale in servizio 

Premesso che: 

– le circoscrizioni rappresentano uno strumento fondamentale di decentramento 

amministrativo e di partecipazione civica, avvicinando i cittadini ai servizi comunali e 

favorendo una maggiore accessibilità; 

– negli ultimi anni, tuttavia, le circoscrizioni hanno subito un progressivo 

ridimensionamento in termini di personale, attività e funzioni, con conseguente riduzione 

della loro capacità di risposta alle esigenze dei quartieri; 

– di recente la circoscrizione Santa Lucia risulta chiusa per lavori in corso, determinando 

un ulteriore disagio per i cittadini residenti, che si vedono privati di un presidio di 

prossimità; 

 

Si interroga l’Amministrazione affinché riferisca in aula su: 

 

1. Quali siano i tempi previsti per la riapertura della circoscrizione Santa Lucia, 

attualmente chiusa per lavori; 

2. Quanti dipendenti comunali risultino attualmente in forza in ciascuna circoscrizione 

cittadina; 
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3. Se l’Amministrazione ritenga necessario e opportuno rafforzare il ruolo delle 

circoscrizioni e, in tal caso, con quali misure concrete intenda implementarne le funzioni 

e le dotazioni di personale; 

4. Quali azioni siano previste per restituire centralità alle circoscrizioni nel rapporto con i 

cittadini, garantendo che esse tornino a essere un vero strumento di partecipazione e 

decentramento amministrativo. 

 

Il gruppo consiliare PD 

 

Sara Zappulla 

Massimo Milazzo 

Angelo Greco 
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Alla cortese attenzione del Sindaco della Città di Siracusa 

 

Dott. Francesco Italia 

 

p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

Dott. Alessandro Di Mauro 

 

p.c. Al Segretario generale del Comune di Siracusa 

 

Dott.ssa Danila Costa 

 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta e orale in merito all’attuazione dell’Avviso 

pubblico per la manifestazione di interesse a sostegno di eventi estivi e natalizi 

 

Premesso che: 

– con Determinazione Dirigenziale n. 3121 del 24/06/2025 il Comune di Siracusa ha 

pubblicato un Avviso di manifestazione di interesse per l’acquisizione di proposte di 

eventi musicali, artistico-culturali e tradizioni popolari da realizzarsi nel periodo luglio 

2025 – gennaio 2026; 

– l’Avviso aveva la finalità di potenziare l’offerta culturale e turistica del territorio, 

valorizzando in particolare anche i quartieri decentrati, e prevedeva la possibilità di 

presentare proposte sia per la stagione estiva che per il periodo natalizio; 

- La selezione delle proposte sarebbe dovuta svolgersi nel rispetto di criteri di qualità, 

originalità, rilevanza per la promozione del territorio, economicità e competenza dei 

proponenti, con successivo affidamento diretto ai sensi dell’art. 50, comma 1, lett. b), del 

D.Lgs. 36/2023. 

 

Considerato che: 

– è interesse del Consiglio Comunale e della cittadinanza conoscere quali iniziative siano 

state accolte e con quali modalità di finanziamento; 
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Si interroga l’Amministrazione affinché riferisca in aula su: 

1. Quali siano i progetti accolti a seguito dell’Avviso pubblico del 24/06/2025 e quali, 

invece, no; 

2. Quale sia la graduatoria finale approvata dall’Amministrazione e con quali punteggi o 

criteri di valutazione siano state selezionate le proposte; 

3. Quale sia l’ammontare complessivo delle risorse che l’Amministrazione intende 

destinare all’attuazione del programma di eventi; 

4. Se l’Amministrazione abbia previsto forme di monitoraggio sulla realizzazione degli 

eventi; 

5. Se tra i progetti accolti vi siano iniziative già finanziate o realizzate negli anni 

precedenti e, in caso affermativo, se sia stata data priorità a proposte nuove rispetto a 

quelle già sostenute dall’Amministrazione. 

 

Il gruppo consiliare PD 

 

Sara Zappulla 

Massimo Milazzo 

Angelo Greco 
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Alla cortese attenzione del Sindaco della Città di Siracusa 

Dott. Francesco Italia 

 

p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

Dott. Alessandro Di Mauro 

 

p.c. Al Segretario generale del Comune di Siracusa 

Dott.ssa Danila Costa 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta e orale sugli ingressi registrati nei siti museali 

comunali 

 

Premesso che: 

– alcuni siti e spazi di proprietà comunale sono destinati a funzioni culturali e museali, in 

alcuni casi affidati in gestione a soggetti terzi; 

– la conoscenza dei dati di affluenza rappresenta uno strumento di trasparenza e di 

valutazione dell’impatto delle politiche turistiche comunali; 

 

Si interroga l’Amministrazione affinché riferisca in aula su: 

 

Quali siano i dati aggiornati relativi agli ingressi registrati nei siti di proprietà comunale, 

distinti per ciascun sito, negli ultimi due anni, laddove aperti al pubblico; 

 

Se, in caso di gestione affidata a soggetti terzi, tali dati siano regolarmente trasmessi dagli 

affidatari all’Amministrazione e con quali modalità; 
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Se l’Amministrazione intenda avviare un monitoraggio strutturato dell’impatto dei flussi 

turistici sui siti comunali, anche al fine di orientare scelte di programmazione e 

valorizzazione. 

 

Il gruppo consiliare PD 

Sara Zappulla 

Massimo Milazzo 

Angelo Greco 
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Alla cortese attenzione del Sindaco della Città di Siracusa 

Dott. Francesco Italia 

p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

Dott. Alessandro Di Mauro 

p.c. Al Segretario generale del Comune di Siracusa 

Dott.ssa Danila Costa  

 

 

OGGETTO: Interrogazione a risposta scritta e orale sullo stallo di realizzazione del Parco Agorà di 

viale Epipoli, sul rischio concreto di perdita dei fondi e sulle misure adottate per evitarne la perdita 

 

Il gruppo consiliare del PD  

 

visto l'art.6 comma 1 della L.R. 5/2024 istitutiva dello strumento della democrazia partecipata che 

consente ai cittadini di autodeterminare un intervento pubblico a favore della collettività; 

vista la determina dirigenziale nr. 1336 del 03.04.2024 di approvazione della graduatoria della 

Democrazia Partecipata 2023; 

vista la determina dirigenziale nr. 2746 del 18.06.2024 di scorrimento della graduatoria della 

Democrazia Partecipata 2023; 

vista la determina dirigenziale nr. 1027 del 10.03.2025 di nomina del gruppo di lavoro per la 

realizzazione del Parco Agorà di viale Epipoli nelle persone dell'arch. Gianpiero Carpenzano quale 

progettista e dell'arch. Blundo quale Rup dell'intervento; 

vista la determina dirigenziale nr. 1538 del 02.04.2025 di impegno e affidamento alla Flora 2014 per 

il lavoro di pulizia dell'area in vista della preparazione per la realizzazione dell'intervento; 

vista la determina dirigenziale nr. 3332 del 02.07.2025 di liquidazione dei lavori di cui alla determina 

dirigenziale nr. 1538 del 02.04.2025; 

Considerato che sull’appalto per la gestione del verde pubblico i giudici amministrativi hanno 

espresso un giudizio negativo e sarà oggetto nei prossimi mesi di ulteriore udienza presso il CGA;  

Considerato che sono ben visibili i disservizi e le lavorazioni non espletate dalla società già citata in 

ordine al capitolato del verde pubblico; 

 

Interroga l’Amministrazione per sapere  

 

1. Per quali motivi sia stata individuata la società Flora 2014 Srl come affidataria del servizio, 

nonostante la stessa risulti già titolare dell’appalto relativo al verde pubblico di cui sopra;  

2.  In che modo sia stato rispettato il principio di rotazione che dovrebbe regolare gli affidamenti; 
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3. Quali attività siano state effettivamente svolte dal gruppo di lavoro oltre all’affidamento dei 

servizi di pulizia; 

4. Quali siano i termini previsti per la realizzazione del Parco; 

5. Se il gruppo di lavoro abbia predisposto un cronoprogramma operativo volto a garantire il rispetto 

dei tempi e a scongiurare il rischio di perdere le somme assegnate, con conseguente vanificazione 

delle aspettative maturate dalla cittadinanza che si è impegnata nella scelta del progetto. 

  

Il gruppo consiliare PD  

Sara Zappulla 

Massimo Milazzo  

Angelo Greco 
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Alla cortese attenzione del Sindaco della Città di Siracusa 

Dott. Francesco Italia 

p.c. Al Presidente del Consiglio Comunale 

Dott. Alessandro Di Mauro 

p.c. Al Segretario generale del Comune di Siracusa 

Dott.ssa Danila Costa 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta e orale sull’emergenza punteruolo rosso e 

sulla tutela del patrimonio arboreo cittadino 

 

Premesso che: 

- in Sicilia, con provvedimenti regionali, è stata abrogata la disciplina della lotta 

obbligatoria al punteruolo rosso delle palme, con la conseguenza che non sussiste più 

un obbligo per enti e privati di attuare interventi di monitoraggio e contenimento;  

- ciò nonostante, l’insetto è tuttora presente e diffuso sul territorio regionale e continua 

a compromettere il patrimonio arboreo laddove mancano azioni coordinate di 

prevenzione;  

-  a Siracusa, il fenomeno è riesploso da quando sono state sospese le attività di 

monitoraggio, prevenzione e contrasto all’infestazione, come ampiamente 

documentato dalle numerose segnalazioni dei cittadini; 

- è sotto gli occhi di tutti il danno ambientale, paesaggistico ed economico causato 

dalla proliferazione del parassita, con decine di palme morte lasciate in piedi e mai 

rimosse, visibili in parchi gioco, aiuole e aree verdi cittadine; 

- in data 29 luglio 2025 sono state protocollate presso il Comune di Siracusa (prot. n. 

0184788) e inviate via PEC all’Ispettorato Agricoltura di Siracusa e al Servizio Tutela 

Ambientale e Verde Pubblico le segnalazioni relative all’“Emergenza Punteruolo 

Rosso Siracusa” da parte della realtà politica Lealtà e Condivisione; 

 

Considerato che: 

 

– il degrado del patrimonio arboreo cittadino ha un impatto diretto sul decoro urbano, 

sulla sicurezza dei cittadini e sull’immagine turistica della città; 

– l’inerzia degli uffici preposti rischia di amplificare i danni già subiti e di compromettere 

definitivamente la sopravvivenza delle palme sane rimaste; 

C
O

M
U

N
E

 D
I 
S

IR
A

C
U

S
A

 -
 c

_
i7

5
4

 -
 R

E
G

_
P

R
O

T
O

C
O

L
L

O
 -

 0
2

0
1

1
7

5
 -

 I
n

g
re

ss
o

 -
 1

9
/0

8
/2

0
2

5
 -

 1
6

:2
8



 

Si interroga l’Amministrazione affinché riferisca in aula su: 

1. Quali azioni siano state intraprese dal 2024 ad oggi per proteggere il patrimonio 

verde cittadino e contenere la diffusione del punteruolo rosso a Siracusa; 

2. Quali specifici interventi e risorse economiche siano previsti all’interno del 

capitolato per la manutenzione ordinaria del verde pubblico in relazione alla lotta 

al punteruolo rosso; 

3. Quale sia il numero aggiornato delle palme compromesse rispetto all’ultimo 

censimento arboreo e quale sia la stima del danno economico complessivo, 

tenendo conto dell’età, della valenza storica e paesaggistica degli esemplari 

perduti; 

4. Se l’Amministrazione intenda procedere, fatta propria la segnalazione 

protocollata, a notificare formalmente al Servizio Fitosanitario Regionale l’elenco 

delle palme compromesse o a rischio; 

5. Se e con quali tempistiche si intenda procedere all’immediata rimozione e 

distruzione delle palme morte al fine di contenere l’infestazione, ripristinare il 

decoro urbano ed eliminare i rischi per la pubblica incolumità connessi al loro 

crollo. 

 

Il gruppo consiliare PD 
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